
Os obrotowa bryly to taka prosta,

ze bryla po obrocie wokól niej o pewien

kat (rózny od 00, 3600 itd.) nalozy sie

na siebie. VVprzypadku rozpatrywanych

szescianów katem takim l110ze byc

np. 1200

M.KObjetosc bryly jest zatem równa ~.

Chodzi mianowicie o inne spojrzenie na szescian. Mozna go zobaczyc jako

przeciecie dwóch narozy trójsciennych, z których kazde sklada sie z samych

katów prostych (rys. l). Nie zawsze z przeciecia takich narozy powstaje szescian

- a.by powsta.l, naroza powinny miec wspólna os obrotowa, byc ustawione

wierzcholkami na zewnatrz i krawedzie kazdego z tych narozy powinny trafiac

w dwusieczne katów plaskich drugiego.

Taka mnogosc warunków od razu sugeruje pytania, co by bylo, gdyby którys

z nich zastapic innym. Mozna np. zadac pytanie, co za bryle otrzymamy

z przeciecia narozy, gdy obrócimy jedno z nich wokól osi obrotowej o jakis kat,

i jaka ta bryla bedzie miala objetosc.

Zadanie jest dosc trudne. Nie rozwiazemy go tutaj do kot1ca, a tylko

rozdlubiemy ten problem.

Uwaga pierwsza. Nie warto interesowac sie wszystkimi katami - zauwazmy,

ze sytuacja powtarza sie co 120°, a nawet i w przedziale katów (O, 120°)

sytuacjalustrzanie powtarza sie dla katów CI' i 120° - CI' (dlaczego?).

Uwaga druga. Z kazda krawedzia dzieje sie podczas takiego przecinania to samo,

podobnie z kazda sciana kazdego naroza - dlaczego?

Uwaga trzecia. Bryla otrzymana z przeciecia narozy powstaje tak: kazda

krawedz jednego naroza przecinamy z jakas sciana drugiego naroza otrzymujac

w ogólnosci 6 punktów. Punkty te laczymy lamana, na ogól nie plaska

(rysunek 2 pokazuje to w przypadku szescianu).

Uwaga czwarta. Odcinki krawedzi w przypadku szescianu (czyli.OO) sa

naj krótsze. Bierze sie to stad, ze wtedy lacza one wierzcholek naroza z jego

rzutem prostokatnym na plaszczyzny scian naroza, a to - jak wiadomo - jest

naj krótszy odcinek laczacy punkt z plaszczyzna.

U waga piata. Kazda ze scian otrzymanej bryly jest (gdy pominiemy obrót o kat

60°) czworokatem majacym jeden kat prosty, boki z niego wychodzace równe

i przeciwlegly kat rozwarty (jak na rysunku 3) - dlaczego? Pewna wskazówka

moze byc rysunek 4, gdzie zasugerowana jest konstrukcja jednej takiej sciany.

Pozostawiamy dokot1czenie rozwiazywania problemu Czytelnikom obiecujac za

ciekawe rozwiazania nagrody ksiazkowe i publikacje. Sami zas rozwiclzemy

zadanie w pominietym przypadku 60° zakladajac, iz dlugosc krawedzi szescianu

jest 1.

Zauwazmy, ze przy obrocie jednego naroza o kat 60° krawedzie obu narozy

spotkaja sie· Zamiast szescioodcinkowej lamanej bedzie trój odcinkowa, czyli

trójkat, a ten zawsze jest plaski.

Otrzymana bryla bedzie wiec suma dwóch czworoscianów o trzech krawedziach

wychodzacych z jednego wierzcholka, równych i prostopadlych (rys. 5). Objetosc

Q bryly bedzie zatem równa jednej trzeciej szescianu dlugosci tej krawedzi
- prawda? Pozostaje wiec obliczenie tej dlugosci.

Kolejne spostrzezenie jest takie: plaszczyzna trójkata, który powstal

z szescioodcinkowej lamanej, to plaszczyzna p - symetralna odcinka laczacego

wierzcholki narozy, dane zadania sa bowiem wobec niej (z dokladnoscia do

obrotu) symetryczne.

Skoro tak, to narysujmy przekrój zarówno wyjsciowego szescianu, jak

i otrzymanej bryly plaszczyzna zawierajaca os obrotowa narozy i prostopadla

do plaszczyzny p (rys. 6). Mamy (z podobiet1stwa 6.AAICI i 6.AGP)
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